

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

A háború tartamára felelős szerkesztő:
KISS DÉNES.

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Piacunk.

Már több mint két hónapja cikkünk hetenként a kunszentmártoni piac drágaságáról a Kunszentmártoni Ujságban és dacára ennek, még most is ott állunk, ahol két hónappal ezelőtt. Az élelmiszerek árai nem akarnak lejjebb szállani, sőt ellenkezőleg, úgy tapasztaljuk, hogy minden élelmiszer ára feljebb ment. A hatósági ármegállapítás még mindig késik, pedig csak ez, egyedül a hatósági ármegállapítás segítené a fogyasztó közönségen.

Nagyon szomorú a fogyasztó közönség helyzete Kunszentmártonban. De csak Kunszentmártonban. Más városokban szigorúan megvannak szabva az árak, azok mindenütt kivannak függesztve és azon felül eladni nem szabad, mert aki a megszabott árakat nem tartja be, az szigorúan lesz büntetve. Ennek következtében mindenütt rendes viszonyok vannak, mindenütt vásárolhat a közönség, csak épen Kunszentmártonban nem.

Ha elmegyünk a szomszéd Szentés, Csongrád, Szarvas, Mezőtúr piacaira, ott mindjárt falragaszok tűnnek a sze-

münkbe, melyeken a termények maximális árai vannak feltüntetve. De nemcsak falragaszok hirdetik az árakat, hanem a piacok tele vannak rendőrökkel, akik vigyáznak arra, hogy a közönség be is tartsa a hatóság rendelkezését. Miért ne lehetne ezt nálunk is megtenni? Miért ne lehetne nálunk is megszabni hatóságilag az árakat és miért ne lehetne annak betartását rendőrökkel ellenőriztetni?

Bizony mi nem tudjuk, hogy miért ne?

A kunszentmártoni piac így a legdrágább és legdrágább piac a környéken, mert az eladó úgy bánik a vevővel, ahogy akar. Ha nincs elég pénze, ne vásároljon; az eladók ezen mondanása már szállóige lett és az inasgyerekek ezzel köszöntik gazdájukat reggel a felkelés után. Természetesen, a mester ki sem megy a piacra és délután az üres tál mellett ülve, a mester is, az inas is azt képzei, hogy abban jó burgonya paprikás van. Igen, lenne, ha olyan méreg drága nem lenne.

A kunszentmártoni piac drágaságának egyedüli oka: a kofák és nem ám a termelők, amint azt sokáig hittük. Kunszentmártonban már minden asszony kofa. Aki nem hiszi, fáradjon

fel a község házára és nézze meg, hány kofa vált hetenként iparigazolványt. Gomba módra támadnak itt a kofák, ma-holnap több lesz a kofa, mint a légy. És hány műkedvelő kofa van még itt, aki iparigazolvány nélkül zsebeli be a közönség keservesen megkeresett koronáit?

A termelő behozza áruját minden szerdán és azt tisztességes áron eladja — a kofának. És miért a kofának és miért nem egyenesen a fogyasztónak? Azért, mert a kofa *fenyegetőzik és megveszi az egész készletet*. A termelő örül, hogy olyan hamar megszabadul és pénzhez is jutott. Szivesebben eladja *olcsóbban* egy summában áruját, csak hogy ne kelljen órák hosszág a piacon ülnie. A kofa ezután megszabja a minimális árakat, olyan minimálisan, hogy a közönség háta borsózik. Ha nincs elég pénze, ne vásároljon, szól oda a kofa a megijedt fogyasztónak.

Egy példa egy kofa garázdálkodásáról.

Szerdán, a reggeli órákban egy uriasszony találkozik a község háza serkán egy asszonnyal, ki husz pár csirkét vitt a piacra. Három pár csirkére megalkudott vele, párját 2 korona 80 fillérjével számítva. Kiválasztják a

A jövő század háborúja ...

(Humoreszk)

I. Bevezetés.

Boldog emlékeztető Jókai Mórunk, a mostan duló háboruban felhasznált és még ezután felhasználandó minden harcászati eszközt „A jövő század háborúja” című művében mind elősorolta s így az ma már nem is kelt feltűnést, hogy a légi járművek itt-ott bombákat vetnek; a tengeralattjárók pedig a tenger fölött járókat egyszerűen leküldik a tenger fenékre tapasztalatot szerezni. A 42^{1/2}-es ágyuk is fel vannak sorolva a fentidézett műben, csak egy nem teljesült a jóslatból! És ez bennünket, magyarokat végtelenül el is szomorít; t. i. nincsenek „magyar vezérek”! Ezeknek előrebocsátása után, legyen szabad röviden foglalkoznom azon zseniális eszmével, amelyet egy «legújabbkori tratéga» barátunk a multkor történet összejövételünk alkalmával fölvetett. Bátran adhatnám „A jövő-jövő század háborúja” címet ennek a rövid elmefuttatásnak, mivelhogy ezen háború, — barátunk jóslata szerint, — csak a 2000-ik év után fog kiütni s akkor már mi nem igen fogjuk a tisztes hadi kenyeret rágcálni, hanem a mennyei szférákból fog-

juk szemlélni a jövő harcosok és nem harcosok kinijait. A jövő-jövő század háborújának összes borzalmai és kinjai felül fogják mulni minden tekintetben a mostanit, amelyet az akkori történetíró alig egy pár sorban fog méltatni, mivelhogy a mostani háború csak olyan „kis epizód”-nak lesz nevezhető.

II. A jövő-jövő század háborújának előkészítése.

A jelenleg duló háború, — mint az természetes, — a központi hatalmak teljes győzelmével fog végződni. Európa térképe átalakul. Az entente teljesen felbomlik. Európa kincstárnoka: Anglia, harmadrendű állam lesz Francia országgal egyetemben. Belgium bekebelezetik Németországba. Olaszország Ausztria alkatrészét fogja képezni; Bosznia- Hercegovina és Dalmácia Magyarországhoz csatoltatik. Szerbia, Albánia és Montenegró felosztatik Bulgária, Görögország és Törökország között; Románia kapja: Besszarábiát. Németország, Ausztria-Magyarország, Románia, Bulgária, Görögország és Törökország megalkotják a hatalmas központi szövetséget. Oroszország fölbontatik alkotó elemeire; Japán elfoglalja a muszka birtokban levő ázsiai birtokot... A fegyverek zaja elnémul... Stratégia barátunk egyik *déd-*

unokája, vagy *ülkunokája* kinevezetik a központi hatalmak főkancellárjává, mivel ő az ülkapjától öröklendő és a jövő háború stratégiai titkait magában foglaló iratot birni fogja. Ő tehát nélkülözhetetlen szerve lesz a központi hatalmaknak. Fent nevezett főkancellárunk hadseregében már közkatonák és alsóbb rendű tiszték nem lesznek... A legjobb modoru, finom tapintatu és legszebb külsejű egyének egy tábornoki iskolába gyűjtetnek össze s a kiadandó tanterv szerint 13 évig lesznek oktattva a nekik előirt tudományokban. A tábornoki iskola elvégzése után, a tisztelt ifju tábornokok Európa összes államaiba járásokként lesznek beosztva magasabb diplomácia szolgálatra... Egyéb dolguk nem leszen, mint kikutatni azon anyósokat és anyósjelölteket, akik „*mártíromságot szenvednek*” kedves vejeik- és szeretetreméltó menyeyektől. Ezen „*mártírokat*” a külföldről *éke szólásuk teljes latbavetésével*, — rá fogják venni, hogy haladéktalanul utazzanak a központi hatalmak által fenntartott, ugynevezett „*Anyósok eldorádójába*”, — ahol gondmentes uri megélhetésükről, szórakoztatásukról gavalléros módon lesz gondoskodva, minden gondolatuk teljesítve lesz; romlott idegzetük gyógyítását specialista orvostanárok

csirkéket és a vevő kifizeti az asszonyt. Eközben odamegy egy kofa és nagy hangon elkezd kiabálni, hogy a csirkék az övéi, azokból nem enged eladni senkinek. A szegény asszony megijed a hatalmas kofától és fél attól, hogy máskor a kofa nem veszi meg megmaradt csirkéit; visszaadja a pénzt az uriaszónynak, a csirkéket kiveszi a cseléd kezéből és mind a husz párt átadja a kofának.

Ezzel azonban még nincs vége az ügynek. A győztes kofa mosolyogva odafordul az uriaszónyhoz: no nagycsága, ha már minden áron venni akar csirkét, hát vegyen. Nem vagyok én rosszivű. Magának, de csakis magának odaadom párját hét koronáért. Vagyis a két korona 80 fillérért vett csirkét a kofa azonnal hét koronáért akarja tovább adni. És hogy el is adja, az bizonyos, hiszen élni csak kell.

Az ügynek különben folytatása lesz a főszolgabíró előtt.

Igy festenek a kunszentmártoni állapotok. Ez csak egy példa az esetből. Minden héten ehhez hasonló esetekkel tudnánk lapunkat teleírni.

Nincs más mód tehát, hogy a fogyasztó közönség helyzetén segítsünk: megkeil a piaci árakat hatóságilag állapítani. Ezzel letörjük a kofák garázdálkodását és összehozzuk a termelőt a fogyasztó közönséggel. De ha tovább is törjük és szemet hunyunk a kofák eljárása felett, akkor nemsokára befog következni az, hogy a kofák kiverik a vásárló közönséget a piacról

Választás előtt.

Ne ijedj meg jámbor olvasóm, nem követválasztásról íródnak az alábbi sorok. Nem. Követet csak a háboru befejezése után hat hónap múlva fogunk választani.

fogják ellátni, akik e téren hosszabb gyakorlattal bírnak. Minden 12 ilyen mártír-dámához szolgálatra beosztva lesz egy kedves, megnyerő külsejű és modoru tábornok és 24 tábornokjelölt ifjone, akik a mártír-anyósok kezelését gyakorlati uton fogják elsajátítani. A tábornoki felsőbb ranglétrán csak az fog tovább haladhatni, akit az anyós-mártírok központi szervezete egyhangulag ajánlani fog. Evégből Berlinben évenként egyszer összejönnek és a jelölő-congresszust meg fogják tartani. Óh boldog idők, és még boldogabb tábornokok! Miért nem születettünk mi, — Évának számkivetett maradékai, — a 2000-ik év után? Mily jó is lenne a szegény anyósok kegyáryékába kipihenni fáradalmainkat... Szegény Ádám apánk, hogy is történhetett az, hogy te anyósi bölcs vezetés nélkül lézengtél a szép paradicsomban? Holott, ha neked is lett volna egy jó (?) anyósod, lehetetlen lett volna bünbe való ested és a földöntuli pokolba való jutásod! No hiszen siránkozhat az érte eleget, de már minden késő! Előtled a jövőendő aranykúpja örökké zárva tartatik, mert nem volt és nincs kilátásod sem arra, hogy anyósod — lehessen! . . .

(Folyt. köv.)

Addig tehát ráértünk arra gondolni, hogy ki legyen a jelölt és ráértünk azon is gondolkodni, hogy mit kérjünk a jelöltől.

Most egy másik választás izgat bennünket. Jegyzőt, közigazgatási jegyzőt kell választanunk, mert Szabó Józsefet elvitték tőlünk a tiszaföldváriak. Az ő helyére kell utódot választanunk, hozzá hasonló, hozzá érdemeset. Szóval: olyan férfit, aki mint hivatalnok is és mint ember is kifogástalan, pontos, lelkiismeretes; aki minden téren megállja a helyét.

A kunszentmártoni közigazgatási jegyzői állásra a pályázat még nincs közhírré téve, de azt hisszük, hogy ez hamarosan megfog történni. Azért hisszük, mert szükség van Kunszentmártonban jegyzőre és ezen fontos állás betöltését a háboru befejezése utánra nem lehet halasztani.

A választás elhalasztása ellen két nagy indok szól. Egyik az, hogy az adóügyi jegyzőnk, Beszédes Dezső orosz fogoly, aki hamarosan nem fog haza kerülni. A hivatalában csupán egy írnök dolgozik, az egész személyzet katoná. A főjegyzőnk, Fazekas András, szintén a behívás előtt áll és ha behívják, előáll az a körülmény, hogy nem lesz választott jegyzője Kunszentmártonnak. A második fontos indok, mely szintén és még nyomósabban szól a jegyzői állás azonnali betöltése mellett: az, hogy a megválasztandó jegyző személyében a képviselők körében meg van a megállapodás.

Ez a két fontos indok követeli tehát, hogy a közigazgatási jegyzői állást minél előbb betöltsük. Most még nincs baj, mert itthon van a főjegyző, aki csekély személyzetével, nagy járadsággal elintézi az összes ügyeket. De mi lesz akkor, ha Fazekas András főjegyző is bevonul katonai szolgálatra? Föltétlenül bajok lesznek és ha idejekoránnem gondoskodunk a másodjegyzői állás betöltéséről, akkor előáll az a helyzet, hogy egyetlenegy jegyzője sem lesz Kunszentmártonnak.

Nem jöhet itt számításba az se, hogy majd helyetteseket rendelnek ki. Nem ér az semmit. Míg a helyettes beletanul az ügyekbe és megismeri a népet, kell hat hónap hozzá. Ezen idő alatt a helyettes csak tapogatózik, alapos munkát tőle várni nem is lehet.

Nincs más mód, mint a másodjegyzői állást mielőbb betölteni. Csak így lehet Kunszentmártonon segíteni, csak így mehetnek az ügyek a rendes mederben. De azt is tudhatjuk, hogy a megválasztott és helyettes jegyző között nagy a különbség. Ha a jegyző meg van választva és be van iktatva hivatalába, az itt végleges otthon rendez be és a község ügyeit úgy intézi mint annak polgára; míg a helyettes, ha a megválasztása nem bizonyos, bizony nem törí magát, csak akkor és annyit dolgozik, amikor és amennyit muszáj neki.

Nem érv a választás elhalasztására az sem, hogy most háboru van és ha most az állást betöltenénk, ugy egy-két érdemes ember, ki a harctéren van nem pályázhatna. Ez valójában csak Beszédes Dezső adóügyi jegyzőre vonatkozhatna, aki azonban állásával megvan elégedve, mely van olyan jövedelmű, ha nem nagyobb, mint a közigazgatási jegyzői állásé. Más, tudunkkal, nincs a harctéren, ki számot tartana a jegyzői állásra

és akinek kilátásai lennének a megválasztásra. Tehát: akik a megüresedett jegyzői állásra pályázni akartak eddig is és pályázni akarnak most is, azok itthon vannak. Nem sujtunk senkit és nem zárunk ki a pályázatból senkit, ha az állást a háboru alatt betölthük.

Még csak a kunszentmártoni nép hangulatáról számolok be, hogy kívül akarják a másodjegyzői állást betölteni. Akármerre megyünk, mindenütt csak egy nevet hallunk: a Rosznáky Géza segédjegyző nevét. Rosznáky Gézával óhajja a képviselőtestület a Szabó József helyét betölteni, akit alkalmasnak és érdemesnek talál arra, hogy másodjegyzője legyen Kunszentmártonnak.

Rosznáky Géza aránylag még fiatal ember, azonban munkássága és érdemei oly nagyok, hogy a kunszentmártoniak másra nem is gondolhatnak a választásnál. Egyszerű, szerény munkása már két éve községünknek. Szereti őt a nép apraja-nagyja, szereti őt társadalmi különbség nélkül minden ember. Ennek a szeretetnek az alapja: hivatali pontossága, rendszerezete, az ügyek elintézésében való mindenekfeletti igazságossága. Egyforma ügybuzgalommal áll mindenki rendelkezésére, egyformán iparkodik segíteni mindenkin és ha fáradozása sikert arat, boldogabb annál, akin segített. Ez a jó tulajdonsága tette őt népszerűvé a nép és a képviselőtestület előtt és nem is csodálkozunk azon, ha a képviselőtestület vele óhajja betölteni a közigazgatási jegyzői állást.

Szabó József főjegyző távozása óta, Rosznáky Géza látja el a másodjegyzői állást a község legnagyobb meglegedésére. Dolgozik reggeltől késő estig. Tudja, hogy most fokozott erővel kell dolgoznia, de nem zúgolódik, hanem dolgozik örömmel, mert tudja, hogy munkája által községén és annak népén segít és annak boldogulását mozditja elő.

Nem vagyunk ugyan proféták, mert saját hazájában senki sem lehet proféta, de hisszük, hogy Rosznáky Gézával egyhangulag fogja a képviselőtestület közigazgatási másodjegyzővé megválasztani. Hogy Rosznákyval nyerünk, az bizonyos, mert eddigi munkájával bebiztosította, hogy derék, pontos, szorgalmas, jóakaratu hivatalnok.

Uj főjegyző Tiszaföldváron

Hétfőn, július hó 12-én volt meg Tiszaföldváron a főjegyző választás. A választás egyhangu volt. Az uj főjegyző Szabó József kunszentmártoni közigazgatási jegyző lett. A választás eredményét előre láttuk, tudtuk hogy a tiszaföldváriak haza viszik főjegyzőnek községük szülöttjét, Szabó József jegyzőt.

Kunszentmárton község képviselőtestülete 1910. október havában választotta meg Szabó József okleveles jegyzőt és járási írnokot a Kiss Ernő lemondásával megüresedett közigazgatási jegyzői állásra. Hamar otthonos lett a kunok között és ugylátszik végleges letelepedésre számított, mert házat és földet vett Kunszentmártonban. Nem is gondolt arra, hogy valamikor itt hagyja e szép várost és népét, annyira megszerette a kunszentmártoniakat. Nem is mozdult volna innen soha, ha a tiszaföldváriak érte nem

jöttek volna és nem figyelmeztették volna a szülőfaluja iránt tartozó kötelességre. Szabó József meghajolt a hívók érvei előtt és július 12-ike óta egyhangulag megválasztott főjegyzője szülőfalujának, Tiszaföldvárnak.

Szabó Józsefben nemcsak kiváló hivatalnokot kaptak a tiszaföldváriak, hanem elsőrendű társadalmi embert is merettek. Ugy látszik a tiszaföldváriak ismerték Szabó József ezen jeles tulajdonságait és éppen ezért, irigy ve őt a kunszentmártoniaktól, hazavitték, hogy képzettségét, nagy tapasztalatait községe javára és boldogulására fordítsa és gyümölcsöztesse.

Szabó József kiváló jegyző. Pedáns, pontos hivatalnok, — emellett kedves és szeretetreméltó. Hivatali kötelességét olyan nagyszerűen tudta egyesíteni a polgárok iránti szeretetével, hogy úgy felfelé, mint lefelé kedvelt és népszerű volt. A törvényeket és a rendelkezéseket pontosan végrehajtotta, azokból semmit el nem engedett, de azt olyan modorban tette, hogy a nép zugolódás nélkül, örömmel teljesítette azokat. Ebben nyilvánult meg Szabó József közigazgatási művészete legmarkásabban és ezért volt ő felettes hatóságai előtt kiváló hivatalnok, a közönség előtt pedig szeretett jegyző. Pedig egy jegyzőnek nagyon nehéz a helyzete. Ha tulbuzgó, akkor a nép haragszik rá, ha lányha hivatalnok, akkor pedig felettes hatóságával van baja. Szabó József helyes érzelme és nagy tapasztalata mindig megtalálta a helyes közép utat és senki nem panaszkodott rá, sőt ellenkezőleg, mindenki dicsérte. Ezért tartottuk mi őt *egész embernek*, aki mindenkinek egyformán eleget tud tenni: felettes hatóságának is és népének is egyaránt.

Hivatalában a legpontosabb volt. Kora reggeltől késő estig dolgozott. A háboru miatt gyakran előfordult, hogy a község házában egymaga volt a jegyző. Nem panaszkodott soha, hanem dolgozott négy ember helyett. Hogy mennyit kellett dolgoznia, azt csak az tudja, ki naponként megfordult a község házában. A panaszkodók százaát naponként ellátta tanácsal, utbaigazitással és emellett a hivatalos ügyeket is rendesen elintézni: bizony nem csekély munka. És Szabó József mindezt megette, elintézt mindent pontosan, lelkiismeretesen, közmegelegedésre.

Szabó József mellett, hogy pedáns hivatalnok volt, a társaságot is nagyon szerette. Kedves nyájas modora miatt hamar megszerették és már benszülötnök tekintették. Ugy tűnt fel nekünk, mintha köztünk nőtt volna fel és nem öt évvel ezelőtt jött Kunszentmártonba. A Kaszinóban pénztárnok lett, a Kunszentmártoni Takarékpénztár pedig felügyelőbizottsága tagjává választotta meg. Szóval Szabó József elmondhatta magáról Julius Cézár híres mondását: *veni, vidi, vici. Jöttem, láttam, győztem.* Szabó Józsefet szerettük mint hivatalnokot és szerettük, mint jó barátot.

A tiszaföldváriaknak csak gratulálhatunk szerencsés választásukhoz. Egy kiváló hivatalnokot és egy elsőrangú társaságbéli embert vittek el tőlünk.

Mi mélyen fájlaljuk, hogy Szabó József eltávozik Kunszentmártonból, az ő második hazájából. Azonban nem ment messzire, csak a szomszédba, így hisszük és remél-

jük, hogy végleg nem vesztették el, hanem gyakran lesz hozzá szerencsénk és az a szoros barátság, melyet vele öt évi itt tartózkodása alatt megalapoztunk, örökre fenn fog állani Szabó József és Kunszentmárton népe között.

Boldogságot és meglepedést kívánunk Szabó Józsefnek szülőföldjén Tiszaföldváron.

Adakozzunk a Vörös-kereszt kórháznak.

H I R E K

Kunszentmárton, 1915. július 18.

— **Távozó káplán.** Lapunk legutóbbi számában megírtuk, hogy az egri érsek Fekete Miklós kunszentmártoni káplánt Arlóba helyezte át. Fekete Miklós a hét folyamán távozik el Kunszentmártonból új állomáshelyére. Még nincs egy éve, hogy közénk jött a fiatal pap, de ezen idő elég volt arra, hogy őt megismerjük és megszeressük. Előzékeny, finom modoru és hivatásának élő szerény lelkipásztor volt ő, ki, ha a nagy nyilvánosság előtt nem is nagyon szerepelt, de annál többet tett a hívek hitéletének emelése körül. Sajnáljuk, hogy ilyen hamar eltávozik körünkől. A kunszentmártoni nép szeretete és legjobb kívánataink kísérik el új állomáshelyére a kedves és szeretetre méltó fiatal papot.

Sebesültek kórháza. Folyó hó 15-én Baán ezredes egy katonai főorvos kíséretében megvizsgálta kórházunkat. Mindent a legnagyobb rendben talált és meglepedésének adott kifejezést. Kilenc sebesült katonát küldött el a kórház köteleikéből. Részint bevonulásra, részint pedig felülvizsgálatra utasította őket.

— **Az időjárás.** Az elmúlt héten nagyon szeszélyes volt az időjárás. Majdnem minden nap nagy szél dühöngött, utána pedig rövid zápor öntözte meg a nem szomjas földet. Az aratást ugyan hátráltatja ez a változó időjárás, de viszont a kukorica és más zöldségfélék gyönyörűen fejlődnek.

— **Bicskázás.** Rossz természetéről ismeretes Emődi Ferenc ismét botrányos dolgot művelt. Bámulatos, hogy egy idős és magát munkaképtelennek tartó ember mindig a büntetőkönyvbe ütköző büntetteket követ el. Ismét az öreg Emődiről szól a nóta. Ismeretes, hogy Emődi a Kruzslicz Antal ácsmester házában lakik és házbért nem szeret fizetni. Így történt, hogy Kruzslicz kérte Emőditől a házbért, mire az öreg feldühödött és szidta, rágalmozta Kruzslicot. Az asszonyok is beleavatkoztak a vitába, melynek szomorú következménye lett. Emődi minthogy már szóval nem bírta, előrántotta bicskáját és beledöfte Kruzslicz Antal házigazdába. A sérülés nagy és veszedelmes volt s a komolyabb bajt dr. Gulyás János főorvos gyors orvosi segélye bírta megakadályozni. Emődit a csendőrség letartóztatta.

— **Szerencsétlenség.** Kovács László csizmadia folyó hó 14-én a csépai vásárról jött haza kocsin. A Holyba féle tanya mellett kocsija összeütközött a Vizi Antal kocsijával. A kocsit felfordult és Kovács László oly szerencsétlenül esett ki, hogy jobb lábát eltörte. Sérüléseivel behozták Kunszentmártonba, ahol is dr. Gulyás János főorvos gipszkötést tett rá.

— **A Gazdasági Takarékpénztár piaetéri házában a Királyné által birt üzlethelyiség haszonbérbe kiadó.**

— **Vármegyénk gazdasági termés becslése.** A földművelésügyi miniszteriumnak az elmúlt szombaton kiadott, tehát legutóbbi termésbecslése szerint vármegyénk területén búzával 315560 kat. hold van bevetve, előtte csak két megye: Torontál 566386 és Bácsbodrog 455265 holddal szerepelnek. Megyénk tehát a 3-ik helyen van a búzát termő megyék közt. A terméskilátás megyénkben 7.68-as átlaggal 2423000 métermázsa, a tavalyi 1204000 mm-val szemben. Rozstermésünk becslése a tavalyi 107000 mm-val szemben 122000, árpatermésünk becslése a tavalyi 464 mm-val szemben 377000, zabtermésünk becslése a tavalyi 168000 mm-val szemben 153000 mm. A mig tehát a búzatermésünk a kétszeresnél is több lesz: árpa- és zabtermésünk gyengébb lesz, mint a tavalyi volt. Ezért vigasztaljon bennünket, hogy kukorica termésünk az idén szépnek ígérkezik. Szőlőben is általában jó s egyes helyeken bőtermésre van kilátás.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

Aranyat — vasért!

VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos árák mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész

Egy intelligens fiatal ember

tisztességes jó házikosztot keres. — Cím:
a kiadóhivatalban.

Pusztatényő—kunszentmártoni h. é. vasut R.-T.
Budapest, VI., Andrassy ut 4 sz.

Hirdetmény.

Törzsrészevényeink 1915. július 1-én esedé-
kes XXX. számú szevényeit

19 koronával,

Élvezeti jegyeink 1915. július hó 1-én ese-
déses VIII. számú szevényeit

9 koronával,

a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár
R.-T.”-nál Szolnokon

a mai naptól kezdve beváltjuk.

A szevények nevezett intézetnél számok
szerint rendezve, jegyzék kíséretében nyuj-
tandók be.

Budapest, 1915. június hó 8-án.

P.-tenyő—kunszentmártoni h. é.
vasut r.-t. igazgatósága.

Tiszta, szép

makulatura papir

csak métermázsa számra lapunk
nyomdájában kapható.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismerőbb köhő- és ellen-
szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Kököcs

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö-
gés, katarus gégefájás stb. minden előforduló
hűlés ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magá-
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként

60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf

gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!

**Gazdaságoknak,
géptulajdonosoknak**
kevés pénzért finom lisztet készítő
malma lehet

Uj malom járat!

Órlőkövek, sikszitával sze-
relve a járat nagyság szerint
darál óránként 100—800 kilót
finom lisztet készít óránként 20—140 kilót

**Tökéletes kézidaralók svéd ma-
rokrakó és kéveköto aratógépek.**

Kellner és Schanzer Budapest
Kálmán-utca 3.

Ajánljuk virághírű és kiváló **Ma-
gánjáró** és vontatású gőz- és ben-
zin cséplőgépeinket

Magánjáró

kötő és fűrészelő gépeket kö-
zép és magas nyomású, nyersolaj
motorokat

szalmapréseket.

KELLNER és SCHANZER
BUDAPEST, Kálmán-utca 3.

Képes levelező-lapok nagy választékban.

Polgáriskolai tan-
könyvek, rajzesz-
közök és tanszerek
s általában minden-
féle iskolai cikkek
kaphatók.

Wolf Dezső
könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószer-
kereskedése
Kunszentmárton.

Mindenféle könyv-
nyomdai munkák a
legszebb kivitelben
gyorsan, pontosan
és kifogástalanul
készülnek.

Képes levelező-lapok nagy választékban.**Kerékpárok**

figyelmét felhívom,
hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam
szerezhetőek be**

Tisztelettel

Dévai Jenő.